



▲消防員27日在火災發生後趕到現場 法新社



▲夜總會火災死難者的親屬哀傷痛哭 法新社



▲27日火災發生後，「吻」夜總會外一片混亂 路透社

樂隊煙花引燃天花板 緊急出口僅有一個 巴西夜總會大火逾200死

【本報訊】綜合法新社、路透社及美國CNN新聞網27日報道：巴西南部聖瑪麗亞市一家夜總會27日發生大火，造成至少245人死亡、數百人受傷。官員稱，當晚在店內舞台上演出的樂隊燃放煙火，結果引燃天花板的隔音材料，在場賓客逃離時又找不到緊急出口，因而造成大量人員傷亡。



▲27日在發生火災的「吻」夜總會外，一名男子懷抱一名傷者 美聯社



國際聚焦

據當地傳媒報道，火災在當地時間27日凌晨2時許發生，這個店名叫「吻」的夜總會當時正舉行一場大學派對，店內有多達500人，現場還有搖滾樂隊表演。

大學生派對釀慘劇

這場大火最初只有70人死亡，但這個人數隨着消防員在現場搜索燒焦的屍體而迅速增加。負責現場救援的警員稱，仍有屍體不斷從這家名為「吻」的夜總會被抬出。

當地警員蘇薩稱，當晚一名樂隊成員燃放煙花時引燃了天花板，火勢「數秒間」就蔓延開來。

聖瑪麗亞消防局長德梅洛說，火警發生後，現場一片恐慌，很多顧客要被他人踩踏，要麼因吸入濃煙而死。《聖羅羅州報》援引德梅洛說：「死者主要是窒息而死。」而夜總會店內，只有一個緊急出口。

29歲的生還者席爾瓦告訴前來採訪的記者：「一切都太快了，頓時就冒出許多黑煙。因為我們當時在離門很近的VIP區，所以才得以迅速逃出。」

該家夜總會在聖瑪麗亞非常受年輕人歡迎，在周末時可以吸引到2000到3000人次的顧客量。在該座城市，有聖瑪麗亞聯邦大學，以及其他幾間私立大學院校。

總統縮短行程回國

當地傳媒刊出的照片顯示，消防員向事發那幢已經燒毀的紅磚建築物射水救火。民眾在外面聚集，希望得到親人的消息。電視畫面顯示，夜總會外滿是哭泣的人們，消防隊員們用大錘和斧子拆下外牆，打開一個出口。

G1網站援引當地消防局的富克斯上校說：「我們剛剛控制了火勢。現在我們移走屍體。」據《環球報》說，屍體被移送至附近一家臨時用作停屍間的體育中心。

巴西總統羅塞夫的發言人表示，總統在得知火災發生後，已經縮短了正在智利的訪問，啓程回國。

「一個悲傷的周六」

巴西即將在2014年舉辦世界盃足球賽，而且還是2016年夏季奧運會的主辦國，因此政府大力氣對安全標準以及應急能力進行監管。南里奧格蘭德州衛生部長西蒙尼表示，該州的所有緊急醫療設施正運送到火災發生地。

聖瑪麗亞市位於南里奧格蘭德州首府阿雷格里港以西300公里處。該州州長在Twitter上發信息說：「一個悲傷的周六！」他表示「將採取任何可能的措施」來進行應對，他本人也正趕往事發現場。

這起火災也讓人聯想到此前發生的一系列災難，包括2003年發生在美國羅德島西沃里克一家夜總會的火災造成100人死亡。

2004年阿根廷首都布宜諾斯艾利斯一家夜總會起火，近200人喪生。這兩起火災都是由樂隊成員或觀眾在室內燃放煙花引起的。



巴西

夜總會發生大火造成逾200人死亡

娛樂場所火災記錄

1942年11月28日	美國波士頓名為「椰子樹林」的夜店發生大火，492人死於此地，這是傷亡人數最多的夜店火災。
1961年12月17日	巴西尼泰羅伊一家馬戲團被縱火，323人死亡，這是該國歷史上最大的火災事故。
2000年12月25日	中國洛陽一家商場起火，烈火吞噬建築工人以及在舞廳參加聖誕派對的人們，309死。
2002年12月1日	委內瑞拉加拉加斯一家夜店大火，50死。
2003年2月20日	美國羅德島州一家夜店在金屬音樂會上燃放焰火導致大火，100死。
2004年12月30日	阿根廷首都布宜諾斯艾利斯一家夜店的新年煙火點燃天花板，192死。
2009年1月1日	泰國曼谷一家夜店新年派對大火，61死。
2009年12月5日	俄羅斯彼爾姆一家夜店內煙花點燃天花板，最少155死。

(法新社)

美媒：日須正視歷史



新聞透視

日本首相安倍晉三曾表示，他計劃修改日本政府1993年有關慰安婦道歉立場的「村山談話」。此言一出，日本國內擁護安倍的保守派一片歡欣鼓舞；而在海外，呼籲承認歷史真相和要求日本政府贖罪的民眾則是怒火中燒。

隨着東亞近鄰中國的日益崛起，日本保守派人士的危機感也逐日增強。這些保守派人士把對國家的熱愛視為國力的重要因素之一。他們認為，過於糾纏歷史錯誤只會消耗國內民眾的愛國熱情，所以他們偏好於着力強調日本歷史上的輝煌階段。保守派政客和智囊堅稱，日本的擴張戰爭以及侵犯人權的行為，和其他國家是沒有太大差別的，因此，日本也不應該被單獨拎出來接受批判或是向誰道歉。

然而，不管這種「大家都一樣」的論調是否具有可信性，這一赤裸裸的否認言論所達到的效果都是適得其反的：對於一個先進的國家來說，盡可能釐清正義與非正義行為之間的界線是最基本的。但日本一貫的否認態度，使得其二戰時期的罪行長時間暴露在鎂光燈下，不僅讓大眾分不清舊時的日本於如今的日本所存在的巨大差異，也讓他們自己忽視了與現在競爭對手之間的不同。

過去的70年裡，日本所取得的成就足以使這個國家為之自豪，但保守派人士卻一直致力於讓國內外民眾的焦點從這些光輝成績上轉開，要一直停留在其戰爭時期的罪行之上。

日本拒不承認歷史的態度將世界的注意力從同區其他國家正在進行的罪惡事件上移開，這也對本國的安全防禦目標產生了負面影響。日本保守派人士一度尋求在硬實力兩方面抗衡中國，但他們的否認態度荒廢了這一切。他們的做法遭到國際輿論的圍攻，把日本和潛在的區域內合作夥伴人為地敵對起來，而這些國家也懼於中國的強大實力。任何一位策略分析家都會給中國提出如下的建議：盡量離開那些可能結成同盟的對立面國家。現在看來，中國完全不用擔心，因為日本保守派所做的就是到處為自己樹敵。

日本在戰時所犯下的罪行令人髮指，讓中韓等亞洲各國生靈塗炭。日方若不能正視其在慰安婦問題上的暴行，無疑是對戰時數十萬被日軍強暴、折磨和殺害的婦女和女孩再一次不公的傷害。更重要的是，保守派領導人極力掩蓋日本過去罪行的做法，其實也正抹殺了今天的日本所取得的眾多成就。

(美國《華盛頓郵報》)

《華郵》籲中日擱置釣魚島糾紛



▲日本首相安倍晉三（左三）與內閣成員25日在東京為北非人質事件中喪生的國民默哀 路透社

【本報訊】據英國BBC網站27日報道：美國《華盛頓郵報》26日發表一篇社論指出，美國應該協助中日擱置釣魚島主權糾紛，日本各大傳媒都關切報道了這一社論。

在執政公明黨贊成、自民黨反對擱置，傳媒、輿論或立場曖昧或反對的動搖中，作為美國有影響力的《華盛頓郵報》這一主張將對日美政府產生什麼影響，可能在下個月日本首相安倍晉三訪美時顯現分曉。

《華盛頓郵報》社論指出，中日之間會擱置的釣魚島糾紛，因日本政府去年9月「購島」給了中國強烈反彈的理由、激化中國在釣島的「挑釁」行動。社論說：「奧巴馬政府一直嘗試為這場糾紛拆彈，上周就派出助理國務卿坎貝爾到東京，呼籲大家「冷靜下

來」。但國務卿希拉里亦重申，釣魚島問題適用於《美日安保條約》。這個公開的立場也許會在阻嚇中國不要挑起危機，但也增加了華盛頓的風險。如果中國真的嘗試奪取對釣魚島的控制權，奧巴馬就要選擇，要麼在可能出現的軍事對抗中支持日本；要麼作出讓步，但這會損害其外交政策重點的「重返亞太」部分。」

社論形容，剛結束訪華的公明黨代表山口那津男，作為日本新政權的首位訪華要人，與中國新領導人習近平會談是「事態沉靜化的徵兆」，值得歡迎。社論同時對下個月訪美的安倍建議，「不要回應中國挑釁、應探索緩和緊張的道路」，呼籲當前應像過去一樣擱置釣魚島主權糾紛，並說美國也應通過支援擱置令糾紛趨於平靜。

日發射2情報衛星 監視全球

【本報訊】綜合美聯社及韓聯社27日消息：正當外界越來越關注朝鮮正計劃試射更多火箭並可能進行一次核試之際，當地時間27日13時40分（香港時間12時40分），日本採用「一箭兩星」的方式成功發射兩枚情報衛星上軌道。

中新社報道指，日本發射的情報衛星將密切監視朝鮮半島。

這兩顆衛星是包括一顆「雷達4號」衛星和一顆技術試驗用的光學傳感試驗衛星。這一次發射使用了三菱重工工業公司研發的H2A型火箭的第22號，在預定時間的1時40分發射後，先將雷達衛星投入軌道，然後將光學傳感試驗衛星送入南北迴旋軌道。

日本宇宙航空研究機構稱，雷達衛星可以在黑夜和惡劣天氣的情況下，依然可以對地面上1米大小的物體進行識別。新發射的光學實驗衛星的分辨率較使用中的光學3、4號更高，可分辨出地面約40厘米大小的物體，與美國的商用衛星水平相當。

據日本內閣情報衛星中心發布的消息，「雷達4號」衛星的開發費用為243億日圓，光學實驗衛星的

開發費用為118億日圓。「雷達4號」衛星發射成功後，日本將形成兩顆雷達衛星，兩顆光學衛星的情報監控體制，對於地球任何一個角落，實施一天一次的攝影掃描。日本計劃未來五至十年再發射六枚情報衛星。

朝採取「重大措施」

日本開發情報收集衛星的計劃始於1998年，當時朝鮮發射一枚長程導彈越過日本主島上空。日本最新的發射工作，在目前日朝關係緊張之前很久就進入規劃階段，但也凸顯日本長期對鄰國朝鮮的能力和意圖保持警惕。

朝鮮官方媒體報道，朝鮮領導人金正恩在聯合國安理會通過譴責朝鮮決議後表示「決心採取實質性和高強度的國家重大措施」，並向有關部門幹部下達了具體任務。朝中社27日的報道沒有具體說明金正恩所指的「重大措施」是什麼。不過由於朝鮮在聯合國通過有關決議後隨即宣布將進行第三次核試驗，因此觀察人士普遍揣測此「重大措施」與核試驗有關。



▲日本H2A型火箭27日成功運載兩枚情報衛星升空 法新社